
Fiche de calcul racine carrée - correction

Exercice 1:
Simplifier (sans racine au dénominateur pour les fractions)

(a) Correction +
√

50 =
√

2× 25 =
√

2
√

25 = 5
√

2

(b) Correction +
√

32 =
√

2× 16 =
√

2
√

16 = 4
√

2

(c) Correction +
√

48 =
√

3× 16 =
√

3
√

16 = 4
√

3

(d) Correction +
√

9

10

√
40√
81

=
3√
10

√
40

9
=

3√
10

√
4
√

10

9
=

3√
10

2
√

10

9
=

2

3
.

(e) Correction + 2

√
2

27
×
√

3

8
× 4
√

10√
50

= 2

√
2√

32 × 3
×

√
3√

22 × 2
× 4

√
10√

5× 10
= 2

√
2

3
√

3
×
√

3

2
√

2
× 4√

5
=

4

3
√

5
=

4
√

5

15

(f) Correction +
3
√

2×
√

8× 2
√

2√
35
56

=
12
√

22 × 2
√
35√
56

= 24
√

2×
√

56√
35

= 24
√

2×
√

7× 8√
7× 5

= 24
√

2×
√

8√
5

= 24
√

2× 2
√

2√
5

=
96√

5
=

96
√

5

5
.

Exercice 2:
Ecrire les expressions sous la forme a

√
b (si possible) ou a

√
b + c

√
d

(a) Correction +
√

8−
√

32 +
√

50 =
√

2× 4−
√

2× 16 +
√

2× 25 =
√

2
√

4−
√

2
√

16 +
√

2
√

25

= 2
√

2− 4
√

2 + 5
√

2 = 3
√

2

(b) Correction + 2
√

12− 4
√

75 + 3
√

27 = 2
√

3× 4− 4
√

3× 25 + 3
√

3× 9 = 2
√

3
√

4− 4
√

3
√

25 + 3
√

3
√

9

= 4
√

3− 20
√

3 + 9
√

3 = −7
√

3

(c) Correction +
5
√

3− 5
√

28−
√

7 = 5
√

3− 5
√

4× 7−
√

7 = 5
√

3− 5
√

4
√

7−
√

7

= 5
√

3− 10
√

7−
√

7 = 5
√

3− 11
√

7 (On ne peut pas aller plus loin)

Exercice 3:
Simplifier (sans racine au dénominateur pour les fractions)

(a) Correction + (identité remarquable)
(√

2 +
√

3
)(√

2−
√

3
)

=
(√

2
)2
−
(√

3
)2

= 2− 3 = −1

(b) Correction +
(√

3−
√

5
)2

=
(√

3
)2

+
(√

5
)2
− 2
√

5
√

3 = 3 + 5− 2
√

15 = 8− 2
√

15

(c) Correction +

(
2
√

5 + 3
√

2
)2

=
(

2
√

5
)2

+
(

3
√

2
)2

+ 2× 2
√

5× 3
√

2 = 4× 5 + 9× 2 + 12
√

10

= 20 + 18 + 12
√

10 = 38 + 12
√

10

(d) Correction + 8

3
√

6
=

8
√

6

3
√

6
√

6
=

8
√

6

18
=

4
√

6

9

(e) Correction +
1√

5−
√

2
=

√
5 +
√

2(√
5−
√

2
) (√

5 +
√

2
) =

√
5 +
√

2(√
5
)2 − (√2

)2 =

√
5 +
√

2

5− 2
=

√
5 +
√

2

3

(f) Correction +

5√
3 + 2

=
5
(√

3− 2
)(√

3 + 2
) (√

3− 2
) =

5
(√

3− 2
)(√

3
)2 − 4

=
5
(√

3− 2
)

3− 4
=

5
(√

3− 2
)

−1

= −5
(√

3− 2
)

= 5
(

2−
√

3
)



(g) Correction +

On utilise la forme conjuguée dans les deux racines√
2−
√

2

2 +
√

2
+

√
2 +
√

2

2−
√

2
=

√
(2−

√
2)(2 +

√
2)

(2 +
√

2)2
+

√
(2 +

√
2)(2−

√
2)

(2−
√

2)2
=

√
4− 2

(2 +
√

2)2
+

√
4− 2

(2−
√

2)2

=
√

2

(
1

2 +
√

2
+

1

2−
√

2

)
puisque que 2 +

√
2 > 0 et 2−

√
2 > 0 (on peut enlever les valeurs absolues quand on applique la formule).√

2−
√

2

2 +
√

2
+

√
2 +
√

2

2−
√

2
=
√

2× 2 +
√

2 + 2−
√

2

(2 +
√

2)(2−
√

2)
=
√

2× 4

2
= 2
√

2

Exercice 4:
Simplifier :

(a) Correction +
√

(x + 3)2 − (x− 3)2 =
√

(x + 3− x + 3)(x + 3 + x− 3) =
√

6× 2x =
√

12x = 2
√

3x

(b) Correction +
√

(x + 2)2 + (x− 2)2 =
√
x2 + 4 + 4x + x2 + 4− 4x =

√
2x2 + 4 (on ne peut pas faire mieux)

(c) Correction +
(
√

2x + 1 +
√

2x− 1)2 = (
√

2x + 1)2 + (
√

2x− 1)2 + 2
√

2x− 1
√

2x + 1

= 2x + 1 + 2x− 1 + 2
√

(2x + 1)(2x− 1) = 4x + 2
√

4x2 − 1 (on ne peut pas faire mieux)

(d) Correction +
x√
x

=
(
√
x)2√
x

=
√
x (ici x > 0 nécessairement)

(e) Correction +
x√
x2

=
x

|x|
=

{
1 si x > 0

−1 si x < 0
(l’expression donne le signe de x)

(f) Correction +
x2√
x5

=
x2

√
x
√
x4

=
x2

x2
√
x

=
1√
x

=

√
x

x

(g) Correction +
a
√
b + b

√
a

√
a +
√
b

=

√
a
√
b(
√
a +
√
b)

√
a +
√
b

=
√
a
√
b

(h) Correction +
a +
√
a

1 +
√
a

=

√
a(
√
a + 1)

1 +
√
a

=
√
a

(i) Correction +
a + 4

√
a + 4√

a + 2
=

(
√
a + 2)2√
a + 2

=
√
a + 2

(j) Correction +
x3 − 1

x
√
x− 1

=
(x3 − 1)(x

√
x + 1)

(x
√
x− 1)(x

√
x + 1)

=
(x3 − 1)(x

√
x + 1)

x3 − 1
= x
√
x + 1

Exercice 5:
Comparer les deux nombres :

Indication : une idée à avoir dans l’exercice est qu’une fois que l’on a vérifié que les deux nombres étaient positifs,
pour les comparer, il suffit de comparer leur carré.

(a) Correction +
Les deux nombres sont évidemment positifs. On ne peut pas les comparer directement.

(
√

3 +
√

5)2 = 3 + 5 + 2
√

15 = 8 + 2
√

15. Donc
√

3 +
√

5 =

√
8 + 2

√
15.

(b) Correction +

On peut directement faire la différence des deux nombres (il n’y a que des
√

5) :
14− 6

√
5− 3 +

√
5 = 11− 5

√
5.

Pour trouver le signe de l’expression il faut comparer 11 et 5
√

5.
On compare leur carré : 112 = 121 et (5

√
5)2 = 25× 5 = 125. Donc 11 < 5

√
5

Donc 14− 6
√

5 < 3−
√

5.
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(c) Correction +

√
4 + 2

√
3 −

√
4− 2

√
3 est positif car 4 + 2

√
3 ≥ 4 − 2

√
3. La racine carrée étant (strictement) croissante sur R+,√

4 + 2
√

3 ≥
√

4− 2
√

3(√
4 + 2

√
3−

√
4− 2

√
3

)2

= 4 + 2
√

3 + 4− 2
√

3− 2

√
4 + 2

√
3

√
4− 2

√
3

= 8− 2

√
(4 + 2

√
3)(4− 2

√
3) = 8− 2

√
16− 12 = 4 = 22

Donc :
(

√
4 + 2

√
3−

√
4− 2

√
3) = 2.

(d) Correction +

√√
n +
√
n− 1 +

√√
n−
√
n− 1 est positif comme somme deux nombres positifs.

(on peut remarquer que
√√

n−
√
n− 1 est bien définie car n > n− 1.(√√

n +
√
n− 1 +

√√
n−
√
n− 1

)2

=
√
n +
√
n− 1 +

√
n−
√
n− 1 + 2

√√
n +
√
n− 1

√√
n−
√
n− 1

= 2
√
n + 2

√
(
√
n +
√
n− 1)(

√
n−
√
n− 1) = 2

√
n + 2

√
n− n + 1 = 2

√
n + 2

Donc :√√
n +
√
n− 1 +

√√
n−
√
n− 1 =

√
2
√
n + 2.

Exercice 6:
Ecrire sous la forme a + b

√
2 avec a et b des fractions :

(a) Correction +

1− 1√
2

=

√
2− 1√

2
. Donc 4− 2

1− 1√
2

= 4− 2
√
2−1√
2

= 4− 2
√

2√
2− 1

=
2
√

2− 4√
2− 1

Donc

1− 3

4− 2
1− 1√

2

= 1− 3
2
√
2−4√
2−1

= 1− 3(
√

2− 1)

2
√

2− 4
=

2
√

2− 4− 3
√

2 + 3

2
√

2− 4
=
−1−

√
2

2
√

2− 4

= − (1 +
√

2)(2
√

2 + 4)

(2
√

2− 4)(2
√

2 + 4)
= −2

√
2 + 4 + 4 + 4

√
2

8− 16
= 1 +

3

4

√
2.

(b) Correction +

1

1− 1√
2+1

=
1
√
2√

2+1

=

√
2 + 1√

2

Donc :

3− 1

1− 1√
2+1

= 3−
√

2 + 1√
2

=
2
√

2− 1√
2

Donc :

1 +
1

3− 1
1− 1√

2+1

= 1 +
1

2
√
2−1√
2

= 1 +

√
2

2
√

2− 1
=

3
√

2− 1

2
√

2− 1

=
(3
√

2− 1)(2
√

2 + 1)

(2
√

2− 1)(2
√

2 + 1)
=

12 + 3
√

2− 2
√

2− 1

8− 1
=

11

7
+

1

7

√
2

Exercice 7:
Résoudre les équations et inéquations suivantes :
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(a) Correction +

Méthode 1 : par équivalence

Pour que l’équation soit valide il faut que 2x + 3 ≥ 0 donc que x ≥ −3

2
.

Pour passer au carré sur l’équation (avec une équivalence) il faut s’assurer que les deux
côtés de l’égalité ont même signe puisque la fonction carrée est strictement décroissante
sur R− et strictement croissante sur R+ (mais on n’a pas de stricte monotonie sur R).

Soit x ∈
[
−3

2
,+∞

[
.

Si x − 5 < 0, donc si x < 5 il n’y a pas de solution (une racine carrée ne peut pas être
égale à un nombre négatif
Si x− 5 ≥ 0,

√
2x + 3 = x− 5⇔ 2x + 3 = x2 − 10x + 25⇔ 0 = x2 − 12x + 22.

Le discriminant est égal à ∆ = 144− 88 = 56 et les racines sont donc :
12 +

√
56

2
et

12−
√

56

2
.

Comparons les à 5.

On a déjà
12 +

√
56

2
= 6 +

√
56

2
> 5.

12−
√

56

2
= 6−

√
56

2

Or 7 <
√

56 donc −7

2
> −
√

56

2
donc

5

2
> 6−

√
56

2
.

Donc l’unique solution est
12 +

√
56

2
.

Méthode 2 : par analyse synthèse

Pour que l’équation soit valide il faut que 2x + 3 ≥ 0 donc que x ≥ −3

2
.

Soit x ∈
[
−3

2
,+∞

[
.

Si
√

2x + 3 = x− 5 alors 2x + 3 = x2 − 10x + 25 et donc 0 = x2 − 12x + 22.

Les solutions possibles sont donc :
12 +

√
56

2
et

12−
√

56

2
.

Il reste à tester les solutions :

si x =
12 +

√
56

2
, x− 5 =

2 +
√

56

2
et
√

2x + 3 =

√
12 +

√
56 + 3 =

√
15 +

√
56.

Les deux nombres sont positifs et leurs carrés sont égaux. Donc
12 +

√
56

2
est solution.

si x =
12−

√
56

2
, x− 5 =

2−
√

56

2
et
√

2x + 3 =

√
12−

√
56 + 3 =

√
15−

√
56.

2−
√

56

2
< 0 car

√
56 > 2 donc

12−
√

56

2
n’est pas solution.

Donc l’unique solution est
12 +

√
56

2
.
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(b) Correction +

L’équation est valide pour x ≥ 1.
Soit x ∈ [1,+∞[.
Pour passer au carré sur l’équation (avec une équivalence) il faut s’assurer que les deux
côtés de l’égalité ont même signe puisque la fonction carrée est strictement décroissante
sur R− et strictement croissante sur R+ (mais on n’a pas de stricte monotonie sur R).√
x− 1 ≥ 0

Si x − 2 ≤ 0 alors x est solution (un nombre négatif est plus petit ou égal à un nombre
positif). Donc [1, 2] est inclus dans l’ensemble des solutions.
Si x > 2 alors
x− 2 ≤

√
x− 1⇔ x2 − 4x + 4 ≤ x− 1⇔ x2 − 5x + 3 ≤ 0

Le discriminant est ∆ = 25− 12 = 13.

Donc les racines sont
5 +
√

13

2
et

5−
√

13

2
. Donc x2 − 5x + 3 ≤ 0 équivaut à x ∈[

5−
√

13

2
,
5 +
√

13

2

]
(et n’oublions pas que x > 2)

Comparons les racines avec 2 :
5−
√

13

2
− 2 =

1−
√

13

2
< 0 puisque

√
13 > 1. Donc

5−
√

13

2
< 2.

5 +
√

13

2
− 2 =

1 +
√

13

2
> 0 donc

5 +
√

13

2
> 2.

Donc l’ensemble des solutions (pour x > 2) est

]
2,

5 +
√

13

2

]
.

Donc l’ensemble des solutions total est

[
1,

5 +
√

13

2

]
.

(c) Correction +

L’inéquation est valide pour x ∈ R tel que x2 − 2x− 3 ≥ 0.
Les racines sont −1 et 3. Donc on résout pour x ∈]−∞,−1] ∪ [3,+∞[.
Pour passer au carré sur l’équation (avec une équivalence) il faut s’assurer que les deux
côtés de l’égalité ont même signe puisque la fonction carrée est strictement décroissante
sur R− et strictement croissante sur R+ (mais on n’a pas de stricte monotonie sur R).√

3x2 − 2x− 7 ≥ 0

Si −x + 1 < 0, donc si x > 1 il n’y a pas de solution (un nombre positif ne peut pas être
strictement plus petit qu’un nombre négatif).
Si x ≤ 1,
−x + 1 >

√
x2 − 2x− 3⇔ x2 − 2x + 1 > x2 − 2x− 3⇔ 1 > −3

Donc pour x ≤ 1 les solutions sont tous les réels (possibles) donc tous les x ∈]−∞,−1].
L’ensemble des solutions total est donc ]−∞,−1]
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